

БОЛЬШЕВИК

Ежедневная газета ОК ВКП(б), ЦИК, СПС Немреспублики, Энгельского Городского Комитета ВКП(б) и Горсовета

№ 53 (3155)

5 МАРТА 1936 г.

13-й ГОД ИЗДАНИЯ

Об организации конкурса на лучший учебник для начальной школы по элементарному курсу истории СССР с краткими сведениями по всеобщей истории

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б)

Придавая исключительное значение преподаванию в школе исторической науки и созданию марксистских учебников по истории, Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) постановляют:

1. Объявить конкурс на составление лучшего учебника для начальной школы по элементарному курсу истории СССР с краткими сведениями по всеобщей истории.

2. Для премирования лучших учебников, представленных на конкурс, установить 4 премии:

первая премия — 100 тыс. руб.,
вторая премия — 75 тыс. руб.,
третья премия — 50 тыс. руб.,
четвертая премия — 25 тыс. руб.

3. В конкурсе могут принимать участие все желающие, без всяких ограничений, как отдельные лица, так и коллективы (группы авторов, институты и т. д.).

4. Срок представления учебников на конкурс — 1 июля 1936 г.

5. Учебники могут представляться на конкурс за подписью автора или под инициалами им девизом.

6. Учебник должен быть рассчитан на учащихся третьего и четвертого классов начальной, неполной средней и средней школы (10-12-летний возраст учеников).

7. Объем учебника не должен превышать 20 печатных листов, из которых 18 листов чистого текста и 2 листа иллюстраций и карт.

8. При составлении учебника авторы должны руководствоваться теми установками, которые даны: а) в решениях Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 16 мая 1934 г. «О преподавании гражданской истории в школах СССР», б) «Замечаниями по поводу конспекта учебника по истории СССР» за подписями И. Сталина, А. Жданова и С. Кирова от 8 августа 1934 г., опубликованными в «Правде» и в «Известиях» от 27 января 1936 г., и в) статьями т. Бухарина («Известия» от 27 января), Радека («Правда» от 27 января) и Быстрицкого («Правда» от 11 февраля 1936 г.).

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР В. МОЛОТОВ.

Секретарь Центрального Комитета ВКП(б) И. СТАЛИН.

Письмо товарищу Сталину

От семьи орденоноски ОСИПОВОЙ

Дорогой наш Иосиф Виссарионович! Трудно нам передать тебе, полноту наших чувств от сознания, что мы удостоились самой высокой чести — иметь орденоноску в лице Анны Михайловны Осиповой, в своей семье.

Я, Михаил Алексеевич Осипов — отец орденоноски прожил 55 лет. Вся жизнь был батраком, не имел до революции надела земли. Только благодаря советской власти я получил землю. А в колхозах созданы все возможности жить культурно и зажиточно.

Благодаря сталинскому уставу колхозной жизни, колхозники Советского Союза получили землю на вечное пользование. На нашей родной земле мы работаем на самих себя.

Честный труд в колхозе будет самым лучшим ответом всех колхозников с. х. артели «Искра» за великую честь — награждение орденом трудового красного знамени нашей вратной колхозницы Анны Михайловны.

Мы, семья Осиповых, выражаем глубокую благодарность тебе, великий СТАЛИН! Прими от нас искренний, сердечный колхозный привет!

Семья Осиповых: муж Анны Михайловны — Федот Михайлович, дочь Шура, отец Михаил Алесеевич, мать Агрипина Алексеевна, брат Василий, сестры: Нюра и Валя.

Посещение С. П. Павловой

Ленинград, 2. Находящийся в Ленинграде переменивший секретарь Академии наук СССР академик Н. П. Горбунов, по поручению управления делами СНК СССР, посетил второго марта вдову академика И. П. Павлова — Серфиму Васильевну Павлову и передал ей официальную выписку из постановления Совнаркома об увековечении памяти И. П. Павлова.

Вместе с тем академик Горбунов от имени президиума Академии обратился к С. В. Павловой с просьбой передать на хранение в Академию наук архив

Ивана Петровича. По существующей традиции в архиве Академии наук хранятся бумаги и документы, оставшиеся после смерти действительных членов Академии.

С. В. Павлова согласилась удовлетворить просьбу президиума Академии наук.

К дому Академии наук на 7-й линии Васильевского острова, в котором около 20 лет жил академик И. П. Павлов, будет прикреплена мемориальная доска.

Колхозники готовятся к севу

Колхозники Эрленбахского кантона поставили перед собой задачу добиться в 1936 году урожайности по всем культурам в два раза больше прошлого года.

Если в 1935 году колхозы сняли с одного гектара ржи 4,5 центнера, то на 1936 год наметили снять 8,5 центнеров, яровой пшеницы 10,5 центнеров против 4,5 цнт., ячменя 10,5 цнт., подсолнуха 8 цнт., а кукурузы 14 центнеров.

Для выполнения взятых обязательств по повышению урожайности колхозники провели снегозадержание на 14.000 гектарах против плана Наркомзема 12.000 га, будут произведены искусственное орошение на площади 600 га, в том числе 300 га пшеницы и 300 га картофеля и овощей. Сейчас вывозят навоз для удобрения на 620 га.

Планом Наркомзема предусмотрено в Эрленбахском кантоне провести яровизацию 1400 га, а колхозники наметили 2600 га. Для выращивания семян пшеницы выделяют специальные участки на которых предусматривается особый уход и сортовая прополка.

Колхозы дали обязательство до посева кампания сработать и сажать сорняков на площади 3200 га. Произвести тушение стерни на 11.100 га. Выработаны конкретные мероприятия по борьбе с сусликами.

Будет производиться культивирование из 13.000 га на 6.500 га, вторично будет перепахано 860 га, посев будет производится исключительно рядовыми сеялками и чистосортными семенами. Планом предусмотрено провести весной боронование озимых—1.500 га, многолетних трав—3.200 га, подзимних—230 га и сенокосов 1.777 га.

Большая работа проводится в зим-

нее время кантонным агрономом тов. Фаренбрух Э. П. по внедрению агротехминимума среди колхозников.

В с. Визенфельд проведены 20-дневные курсы полеводо. Полеводы окончившие курсы, разосланы на прохождения практики по колхозам, где они проводят проверку и анализ на всхожесть посевных материалов, занимаются обменом чистосортных семян. Под их руководством проводится повторное снегозадержание.

Под руководством кантонного агронома тов. Фаренбрух и сейчас проводятся 20-ти дневные курсы бригадиров-табаководов. Проведены курсы с бригадирами по борьбе с с.—х. вредителями, 4 человека посланы на курсы бригадиров-овощеводов в Камышин. 4 человека находятся на курсах бригадиров по орошению в Валуийской опытной станции. В марте месяце начинают свою работу 10-ти дневные курсы по подготовке сельщиков, которыми будет охвачено 300 человек.

План весеннего сева по Эрленбахскому кантону составлен и спущен по секторам

Среди колхозников чувствуется большой производственный подъем. В колхозе имени 17-го партсъезда колхозники бригады № 4 провели несколько раз повторное снегозадержание, усиленно готовятся к весеннему севу.

Колхозники дали обязательство, что они в 1936 г. добьются урожая по зерновым культурам 15 цнт. с га, по кукурузе 25 цнт., они заявляют: в этом можно не сомневаться, колхозное слово крепко. Так говорят колхозники артели имени Эрнста Тельмана в селе Унтервальден и колхозники села Норки. **Иванов.**

Как работает бригада Штирца

В 1934 году тов. Штирц за хорошую работу был послан на краевую слет ударников сельского хозяйства.

Еще на слете Генрих Генрихович принял твердое решение сделать свою вторую бригаду лучшей не только в свиноводстве «Рот-Фронт» но и в республике. Приехав с краевого слета он создал совещание бригады. Было решено включиться во всеобщий конкурс животноводческих ферм.

Генриха Генриховича и его трех свиноварок занимала одна основная мысль — каким образом увеличить деловой выход поросят и увеличить прирост порослят в весе.

Генрих Генрихович понял, что добиться своей цели он сможет лишь при помощи науки. Поэтому никогда до этого он сам и его свиноварки не изучали с таким жаром зоотехнику.

Чаще стали обращаться за разрешением волнующих вопросов к зоотехнику, в книгам по зоотехнике и ветеринарии.

И вот, у Штирца теперь кормление и поение производится в точно установленное время. Составлен рацион кормления.

Поросята до месячного возраста подпаиваются молоком, для чего за каждой свиноваркой закреплены коровы. При недостатке молока варится овсянка. Поро-

сятам выше месячного возраста дается проквашенное молоко и ячменная каша. Матки кормятся ячменем, овсом, просом, скарсом и молотым сеном.

По условиям конкурса нужно было дать на 1 опорос—8 четырехмесячных порослят. Бригада тов. Штирца дала по 8,6 поросенка на один опорос, при чем от каждой свиноварки за год получено по два опороса.

59 свиноматок за год дали прироста 3207, 9 пудов. На каждую свиноматку приходится по 54,3 пуда.

Этим достижениями Генрих Генрихович и свиноварки его бригады Каблова Мария, Раут Екатерина не успокаиваются. Они твердо заявляют, что добиться можно большего, на это есть еще неиспользованные резервы.

За хорошую работу дирекция совхоза тов. Штирц премировала 6 раз. Два раза тов. Штирц премировалась центральной конкурсной комиссией.

Тов. Штирц и свиноварка его бригады тов. Каблова в числе других тринадцати делегатов от Немреспублики, были в Москве на совещании мастеров животноводства с руководителями партии и правительства. На этом совещании Штирц и Каблова награждены орденами Союза СССР.

Павел Отров

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Фото Диамента (Союзфото)



В Киеве дан старт необычному в мире велосипедному пробегу вокруг границ Советского Союза. Пробег посвящается 15-летию погранохраны НКВД. Все участники идут на машинах серийного выпуска Харьковского велозавода имени Петровского. Участникам пробега предстоит пройти 30.000 км. по 5 республикам Союза. Весь пробег рассчитан на 300 дней, включая и дни отдыха. На снимке: участники пробега перед стартом (слева на право) Людмирский — командор пробега, Шубан, Радевич, Тимофеев и Морев

На 15 дней раньше срока

СУХУМ, 3. Председатель ЦИК Абхазии тов. Лакоба и секретарь обкома ВКП(б) Грузии тов. Агрба в рапорте ЦК ВКП(б)—тов. СТАЛИНУ и СНК СССР тов. МОЛОТОВУ сообщают, что Абхазия 1-го марта, на 15 дней раньше правительственного срока, выполнила государствен-

ный план заготовок табака. Заготовлено 7106 тонн табака 103 проц. плана. Сверх плана закуплено 885 тонн—148 проц. Качество табака значительно выше установленного контрактационными договорами. Закупки продолжаются.

О долгосрочном кредитовании колхозов и колхозников в 1936 году

Совет Народных Комиссаров Союза ССР утвердил кредитный план сельхозбанка на 1936 год по кредитованию колхозов и колхозников и принял по этому плану специальное постановление.

Общий размер кредитования по плану на 1936 год установлен в сумме 712,5 млн. рублей, против 514,5 млн. рублей выданных сельскохозяйственным судам в 1935 году. При общем росте плана кредитования на 38,5 проц., кредиты колхозов растут на 42,6 проц. — с 448 млн. рублей в 1935 году до 639 млн. рублей в 1936 году.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР обязал сельхозбанк при исполнении плана кредитования в 1936 году сосредоточить особое внимание на кредитовании мероприятий, обеспечивающих: а) повышение урожайности колхозных полей; б) выполнение планов развития колхозного животноводства; в) выполнение колхозами заданий по развитию технических и специальных культур; г) завершение в основном работы по ликвидации бескорыстных колхозников.

Расширены кредиты отдельным союзным республикам. Так, по РСФСР кредиты увеличиваются в 1936 году по сравнению с 1935 год. на 38,2 проц., БССР — 53,8 проц., ЗСФСР — 41, Туркмения — 53,9 проц.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР представил право сельхозбанку по согласованию с Наркомземом Союза ССР и союзных республик в случае необходимости производить внутри года передвижки кредитов из одного целевого назначения в другое, если в процессе выполнения плана будет установлено невыполнение плана по одним мероприятиям и перевыполнение по другим.

В связи с организационно-хозяйственным укреплением колхозов, Совет Народных Комиссаров Союза ССР предложил усилить финансово-кредитную дисциплину в долгосрочном производственном кредитовании колхозов и колхозников и обязал сельхозбанк выдавать беспроцентные кредиты только по судам на переселение и ликвидацию бескорыстности и недопускать выдачи судам колхозам, имеющим просроченную задолженность перед сельхозбанком, а в случае просрочки по беспро-

центным судам, выдаваемым бескорыстным колхозникам, взимать пени по просроченным судам в размере трех проц. годовых.

Совет Народных Комиссаров обязал сельскохозяйственный банк выдавать в 1936 году кредиты животноводческим товарным фермам в соответствии с утвержденным планом развития животноводства по районам и отдельным колхозам, дифференцируя удельный вес кредита в стоимости затрат отдельных колхозов, в зависимости от финансовой мощи колхозов.

Совнарком обратил особое внимание сельхозбанка на предоставление более льготных условий кредитования племенного скота, предложив увеличить кредиты на племенную скот в среднем до 50 проц. стоимости покупаемого скота. При кредитовании бескорыстных колхозников в районах племенного животноводства, сельхозбанк предложено допускать повышенный размер кредита на приобретение колхозниками племенных телок по сравнению с кредитованием колхозников, приобретающих беспородный скот.

Учитывая крупное значение подсобных предприятий колхозов для развития производства местных строительных материалов и для повышения доходности колхозов, Совет Народных Комиссаров обязал сельхозбанк включить в перечень кредитных мероприятий строительство, ремонт и оборудование подсобных предприятий, а именно: кирпичных, черепичных заводов, мельниц, крупорушек и других предприятий, а также и крупных зернохранилищ.

При выдаче кредитов на развитие чаеводства и технических культур, совет Народных Комиссаров предложил дифференцировать нормы кредитования, установленные постановлением правительства, в зависимости от финансовой мощи отдельных колхозов и от размеров закладки новых плантаций. При кредитовании покупки колхозами минеральных удобрений, Совнарком предложил сельхозбанку выдавать кредиты по хлопку от 40 до 50 проц. их стоимости, а по свекле от 60-ти до 70-ти проц. стоимости завожных удобрений.

О народном комиссаре финансов

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президиум ЦИК'а АССР Немцев Поволжья — постановляет:

1- В связи с переходом на другую работу, освободить тов. Генриха Фридриховича ВОРМСБЕХЕР от обязанностей народного комиссара финансов.

2. Назначить народным комиссаром финансов тов. Якова Яковлевича СИМОН.

Председатель ЦИК АССР Немцев Поволжья: Г. Люфт.

За секретаря ЦИК АССР Немцев Поволжья: В. Зандберг.

Г. Энгельс, 3 марта 1936 г.

С ПЛЕНУМА ГОРСОВЕТА

3-го марта в 7 часов вечера в доме физической культуры открылся пленум Энгельского городского совета. На пленум явилось 177 депутатов и 75 гостей-стакановцев, энгельских предприятий, транспорта и строек.

В прениях по первому вопросу повестки дня — об утверждении городского бюджета на 1936 год., выступили т.т. Егоров — (председатель транспортной секции), Зибенгар (член секции здравоохранения), Шефер (зав. горОПО), и другие.

В работе пленума городского совета принимали участие зам. пред. ЦИК АССР ПП тов. Шорин и зав. орготделом тов. Шамне.

Юбилейные торжества в Сухуме

СУХУМ, 3. Сегодня в Сухуме не обычное оживление. Трудящиеся радостно встречают 15-летний юбилей советской Абхазии. Город принарядился. Фасады домов обелены, опалены гирляндами субтропической зелени и живых цветов. Повсюду плакаты лозунги на абхазском, грузинском, армянском, греческом и других языках, развеваются алье флаги.

На юбилейные торжества в Сухум прибыло около 200 лучших людей цитрусных, гераниевых, табачных и виноградных плантаций. Приезжают делегаты братских республик.

Во всех концах страны поступают многочисленные приветствия.

В государственном театре открывается выставка достижений орденоносной Абхазии за 15 лет. Экспонаты, расположенные среди субтропических растений и цветов говорят о блестящих победах трудящихся Абхазии, одержанных в тесном союзе с народами многонационального Закавказья и всей советской страны под руководством партии и великого вождя трудящихся тов. Сталина.

В Москву приехал Андре Мальро

3 марта в Москву приехал из Парижа известный французский писатель Андре Мальро.

УСТАВ ПАРТИИ — НЕРУШИМАЯ ОСНОВА ЕЕ ВНУТРЕННЕЙ ЖИЗНИ

О партии

«Мысль о партии, как об организованном целом, закреплена в известной формулировке Ленина первого пункта устава нашей партии, где партия рассматривается как сумма организаций, а члены партии — как члены одной из организаций партии. Меньшевики, возражавшие против этой формулировки еще в 1903 году, предлагали взамен ее «систему» самозачисления в партию, «систему» распространения «звания» члена партии на каждого «профессора» и «гимназиста», каждого «сочувствующего» и «стачечника», поддерживающего партию так или иначе, но не входящего и не желающего входить ни в одну из партийных организаций. Едва ли нужно доказывать,

что эта оригинальная «система», если бы она укрепилась в нашей партии, неминуемо привела бы к переполнению партии профессорами и гимназистами и к вырождению ее в распыляющее, неформальное, дезорганизованное «образовательное», теряющееся в море «сочувствующих», стирающее грань между партией и классом и опрокидывающее задачу партии о поднятии неорганизованных масс до уровня передового отряда. Нечего и говорить, что при такой оппортунистической «системе» наша партия, не смогла бы выполнить роли организующего ядра рабочего класса в ходе нашей революции».

И. Сталин, «Об основах ленинизма».

ВСЕГДА ВПЕРЕДИ

В памяти всплывает огненный 1917 год. Из окопов западного фронта я еду в Петроград на съезд фронтовиков. Там я слушаю страстную речь Ленина. Владимир Ильич говорит о прекращении империалистической войны и, вместе с тем, призывает не бросать оружия, а направить его против врагов революции.

Демобилизовавшись, я пришел домой с винтовкой и она мне пригодилась для установления советской власти в городе Марьинштаде. С тех пор прошло 18 лет. Все это время я был и остаюсь членом ВКП(б). Партия мне поручала выполнять всякие задания.

Мы прогнали капиталистов и помещиков, на основе коллективизации ликвидировали кулачество как класс. Но Владимир Ильич нам говорил, что «самым глубоким источником силы для побед... может быть только новый более высокий способ общественного производства».

Эти слова нашего учителя мне еще раз вспомнились, когда впервые узнал о работе Алексея Стаханова. Стал я думать, как поднять производительность своего труда, а работаю я кузнецом в энгельском ремонтно-тракторном заводе.

Не место таким в рядах партии

Когда-то тов. ШЕРШНЕВА Ольга работала женорганизатором энгельского лесозавода. Не справилась она с этой работой, а что хуже — когда в ее распоряжение были предоставлены дефицитные товары для премирования ударниц, то она в первую очередь себя «обеспечила». За это партийный комитет наложил взыскание на Шершневу, освободил от руководящей работы. Теперь она работает марковщицей, ведет учет лесоматериала.

Для настоящей большевички это должно было послужить серьезным уроком, Шершнева же сочла себя обязан-

ной (!?) и не посещает занятий кружка по изучению истории партии, не является на собрания. Ей все «некогда». Чем же она занимается после работы? Спекулирует! На днях она закупила на 400 рублей ходкой мануфактуры и теперь перепродает другим.

По всему видно, что Шершнева еще не может отрешиться от мелко буржуазных пережитков, попала в кандидаты партии случайно и позорит имя партийной организации. Партийный комитет должен немедленно обсудить поведение Шершневой и решить вопрос о ее партийной принадлежности.

А. Абрамов.

Спросите кандидата партии тов. ГЛУТОВА Пелагею — какие обязанности возлагает на коммуниста устав ВКП(б)? Не ответит она на этот вопрос. Не знает она устав нашей партии и не изучает его.

Раньше она работала сортировщицей на складе лесозавода. Не поправилась

А. Вербский.

В период проверки партийных документов проведена огромная работа по исправлению многочисленных извращений устава партии, которые допускались в той или иной форме во многих партийных организациях нашей республики. В Ангельсе, например, были допущены извращения устава в организационном построении некоторых первичных организаций. Проверка партдокументов вскрыла не мало фактов нарушения устава по вопросам приема в партию, в том числе, в частности, в вопросе о рекомендациях.

Проверка партдокументов вскрыла допущенные извращения и нарушения устава в огромной мере подняла ответственность членов партии, кандидатов и в целом парторганизаций, за строжайшее соблюдение устава как основного закона внутривнутрипартийной жизни. Во всех отношениях устав теперь несомненно выполняется наиболее четко и строго.

Однако нельзя сказать, что с нарушениями устава уже покончено. Надо до конца усвоить уроки проверки партдокументов, неустанно повышать революционную бдительность «поднять уровень нашей организационной работы до уровня политического руководства», еще больше поднять большевистскую боееспособность партийного аппарата. Необходимо даль-

ЧЛЕН ПАРТИИ ОБЯЗАН:

а) соблюдать строжайшую партийную дисциплину, активно участвовать в политической жизни партии и страны, проводить на практике политику партии и решения партийных органов;

б) неустанно работать над повышением своей идейной вооруженности, над усвоением основ марксизма-ленинизма, важнейших политических и организационных решений пар-

тий и разъяснять их беспартийным массам;

в) как член правящей партии в Советском государстве, — быть образцом соблюдения трудовой и государственной дисциплины, овладевать техникой своего дела, непрерывно повышать свою производственную, деловую квалификацию.

(Из устава ВКП(б)).

«... Лучшие, чтобы десять работающих не называли себя членами партии (действительные работники за чинами не юнятся!), чем, чтобы один болтающий имел право и возможность быть членом партии».

(ЛЕНИН).

При попустительстве парткома

Спросите кандидата партии тов. ГЛУТОВА Пелагею — какие обязанности возлагает на коммуниста устав ВКП(б)? Не ответит она на этот вопрос. Не знает она устав нашей партии и не изучает его.

Раньше она работала сортировщицей на складе лесозавода. Не поправилась

ей это и она ушла с работы. Кружок по изучению истории партии Глутова не посещает. На собраниях партийной организации она редко когда бывает. До сих пор Глутова не удосужилась уплатить членские взносы за декабрь 1935 года.

А. Шарпов.

Устав партии ЛЕНИНА — СТАЛИНА

«У пролетариата нет иного оружия в борьбе за власть, кроме организации», — писал Ленин, обосновывая свой план создания партии большевиков, партии нового типа.

В этой классической формулировке охарактеризована самая сущность непобедимой мощи рабочего класса и вместе с тем дана основная задача практической деятельности.

Если пролетариат — величайшая сила нового мира, могущественнейшая организация, объединившая политическую программу и организацию, то только в этом случае он способен разорвать цепи капиталистического рабства и добиться в классовых битвах решающей победы.

Вот почему Ленин и Сталин, величайшие организаторы, каких когда-либо знало человечество, придавали всегда такое значение организации пролетариата — ее теории и практическому строительству.

Организацией рабочего класса является прежде всего его партия, передовой отряд пролетариата, высшая форма его классового организованности.

«Мысль о партии, как об организованном целом, — писал товарищ Сталин, — закреплена в известной формулировке Ленина первого пункта устава нашей партии...»¹⁾

Устав нашей партии неразрывно связан с программой, которая определяет великие конечные цели борьбы пролетариата — построение коммунистического общества. Устав указывает, как

Б. ПОНОМАРЕВ

должна быть организована и построена такая партия, которая призвана обеспечить выполнение задач, выдвинутых в ее программе.

«Устав партии определяет способы практической деятельности партии, организационные формы построения партии и правила ее внутренней жизни»²⁾.

Особое внимание к организационным вопросам и непримиримая борьба за организационные принципы большевизма, закрепленные в уставе, всегда были присущи партии большевиков. Борьба за ленинский устав на II съезде партии положила начало организационному размежеванию между оппортунизмом и революционным марксизмом в рядах российской социал-демократии. Весь международный оппортунизм стал в те дни на защиту меньшевиков. Каутский писал 16 мая 1904 г. в меньшевистской «Искре»:

«Если бы на вашем съезде мне пришлось выбирать между Мартовым и Лениным, то на основании всего опыта нашей деятельности в Германии — я решительно высказался бы за Мартова»³⁾.

Ведя борьбу с российскими меньшевиками за организационные принципы партии, Ленин наносил одновременно беспощадные удары международному оппортунизму. В борьбе со всеми знаменитыми авторитетами II Интернациона-

¹⁾ И. Сталин. «Вопросы ленинизма», стр. 65.

²⁾ Л. Каганович. «Как построена ВКП(б)», стр. 11.

³⁾ «Искра», № 68.

ла Ленин закладывал тогда основы великой силы, которая в октябре 1917 г. открыла новую страницу в истории человечества.

В споре о первом параграфе устава решался вопрос о судьбе самой партии. Величайшее значение этого вопроса подтвердила вся дальнейшая история партии. Первый параграф устава имеет до сих пор огромное политическое значение. Это совершенно понятно, так как здесь определяется самый СОСТАВ партии.

Партия является политическим вождем пролетариата. Устав закрепляет в определенных организационных формах эту историческую роль партии и требует, чтобы каждый вступающий в ее ряды отвечал всем требованиям передового представителя своего класса. На всем протяжении развития партии Ленин и Сталин с особенной твердостью охраняли чистоту ее рядов. С того времени, когда партия вышла из подполья и стала у власти, особенно с установлением новой экономической политики, вопрос о регулировании состава партии был предметом их неослабного внимания.

В начале века Ленин в известных записках к тов. Молотову⁴⁾ указывал специальные правила приема новых членов, говорил о необходимости большой воспитательной работы с вступающими в партию и устанавливал определенные сроки кандидатурного стажа. Ленин разоблачал капитулянтские предложения Зиновьева, которые привели бы лишь

⁴⁾ В. И. Ленин. Соч., том XXVII, стр. 209—212.

к растворению партии, к потере ею руководящей роли.

Вскоре после смерти Ленина товарищ Сталин дал сокрушительный отпор попыткам зиновьевской антипартийной группировки протолкнуть свои демогиические предложения о том, чтобы в течение года довести в партию число рабочих от стапка до 90 проц. Затем в новых условиях борьбы, когда успехи года великого перелома привели к появлению высокого революционного подъема и огромной тяге в партию, товарищ Сталин вновь со всей силой указывал, как тщательно нужно отбирать людей, проверенных и преданных партии.

«Желание целых цехов и даже заводов вступить в партию есть признак величайшего революционного подъема миллионов масс рабочего класса, — писал тогда товарищ Сталин, — признак правильности политики партии, признак громкого одобрения этой политики широкими массами рабочего класса. Однако, из этого вовсе не следует, что мы должны принять в партию всех желающих вступить в нее. В цехах и на заводах имеются всякие люди, вплоть до вредителей. Поэтому партия должна сохранить в силе испытательный метод ИНДИВИДУАЛЬНОГО подхода к каждому, желающему вступить в партию, и ИНДИВИДУАЛЬНОГО приема в партию. Нам нужно не только количество, но и качество»⁵⁾.

В уставе точно определены те условия, которым должны удовлетворять вступающие в партию. Поэтому недопустимым нарушением устава является беспечность, проявленная во многих местах при приеме в партию. Проверка

⁵⁾ Вопросы Свердловцев и ответ товарища Сталина «Правда», 10 февраля 1930 г.

Роль авангардного бойца

В память мою резко врезались слова тов. Кагановича: «главный признак партийности большевика — роль авангардного бойца за социалистическое отношение к труду...» Это положение вошло в наш партийный устав. Готовясь к обмену партийных билетов передо мной не раз возникал вопрос: как я выполняю устав нашей партии.

Тысячи людей кушают прекрасный белый хлеб. Это я с товарищами на энгельской мельнице № 40 перерабатываю зерно в муку. Я работаю крупчатником, а сын мой, Николай, в моей бригаде — визеровщиком.

КОММУНИСТ СТАХАНОВЕЦ

Корреспондент нашей газеты имел беседу с членом партии, стахановцем энгельского ремонтно-тракторного завода тов. Строковым Алексеем Ивановичем. Живую запись этой беседы мы и печатаем ниже.

Вопрос: Перед нами лежит устав коммунистической партии. Как вы выполняете первый пункт второго параграфа партийного устава?

Ответ тов. Строкова: Никаких нарушений партийной дисциплины за мной не числится. В настоящее время я работаю цеховым агитатором. В обеденный перерыв я делаю политинформации, организую проработку решений партии и правительства.

Вопрос: Как часто это вы делаете?

Ответ: Почти каждый день. Прихожу на работу несколько раньше. Прочитываю газеты, — дома же читаю журнал «Спутник агитатора». Так я готовлюсь к выступлениям.

Вопрос: Как вы работаете над повышением своей идейной вооруженности?

Ответ: Я приобрел 5 томов сочинения Ленина. Недавно прочел «Революция и государство». Раньше читал: «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» и отдельные речи Ильича. «Вопросы ленинизма» — Сталина являются для меня настольной книгой. Пропагандистская практика меня часто обращает к этой книге.

Вопрос: А историю партии изучаете?

Ответ: Я состою в кружке по изучению истории партии, но не всегда посещаю занятия. Дело в том, что я как командир запаса посещаю военные занятия. Некоторые дни занятий в штабе дивизии совпадают с днями занятий по истории партии.

Вопрос: Художественную литературу читаете?

Ответ: К ней у меня большое пристрастие. Я читал: Толстого, Тургенева, Горького, Шолохова. Недавно прочел исключительно талантливо написанную

книгу Авдеенко «Я люблю». Сейчас читаю «Как закалялась сталь» Островского.

Вопрос: Теперь перейдем к пункту «вз» устава партии...

Ответ: Вы, вероятно, уже знаете, что свою норму слесаря поршневой группы сборочного цеха я выполняю на 225 и более процентов. Наш цех в целом задание выполняет на 200 проц.

Вопрос: Расскажите, пожалуйста, как вы этого достигли.

Ответ: Чтобы рассказать подробно, это заняло бы очень много времени. Вкратце скажу: мне теперь не приходится ходить за деталями, их промывать. Это делает чернорабочий. Большую роль сыграл подбор доброкачественного инструмента.

Вопрос: Как увеличение производительности труда сказалось на вашем заработке?

Ответ: В октябре прошлого года я заработал 270 рублей, в ноябре — 430, в декабре — 410, январе этого года — 510 и в феврале столько же.

Вопрос: Какие моменты в своей жизни вы считаете наиболее важными, переломными.

Ответ: В 1928 году я был секретарем комсомольской организации лесозавода. Два молодых парня, немец и украинец похоронились. Я тогда не придавал этому никакого значения, а выжились, что это был сугубо шовинистический акт. По этому вопросу горько вынес решение и меня резко критиковали. Тогда я со всей остротой почувствовал свою политическую малоработность. Начал значительно больше читать политической литературы, стал более бдительным.

Второе. Первый взлет на самолете произошел на меня большое впечатление. Мне трудно сейчас его выразить. Когда спустился на землю и твердо решил стать пилотом. Год целых по вечерам, не отрываясь от производства, я занимался на курсах при энгельском аэроклубе. Я сделал самостоятельно 80 полетов. Позавчера я получил звание пилота запа-

дноассового социалистического общества.

Блестящим подтверждением глубокого предвидения вождя партии, указавшего со всей силой в докладе XVII съезду на решающее значение организационного вопроса, является нынешний бурный рост творческой активности рабочего класса. Стахановское движение ярко показывает, какие новые организационные проблемы встанут перед партией и насколько необходима была перестройка ее рядов, закрепленная в новой редакции устава. В нашей стране мы имеем самый передовой, политически активный, культурно-выросший народ. С каждым днем он поднимается все выше. Этот народ дает Стаханова, Кривоноса, Демченко, Ангелину и сотни, тысячи других людей, опрокидывающих уровень капиталистической производительности труда.

В обстановке этого подъема, роста людей нового мира задачи партийного руководства весьма усложняются.

Наша партия имеет огромный, невиданный авторитет. Он завоеван десятилетиями великой героической борьбы в подполье, завершен в жестоких боях за великую пролетарскую революцию, гражданской войной и грандиозными победами социализма, обеспечивающими радостную, счастливую жизнь народам СССР. В современных условиях партия предоставляет такую могучую организационную, «силу и авторитет которой почти что неизмеримы»⁷⁾.

Огромную роль в создании этой великой силы сыграл устав партии, неизменно охраняемый Лениным и Стали-

⁷⁾ И. Сталин. «Вопросы ленинизма», стр. 334.

В Лиге наций

Резолюция комитета 13-ти

Женева, 3. Комитет 13-ти сегодня принял следующую резолюцию:
«Действуя в силу мандата, данного ему резолюцией Совета Лиги наций от 19-го декабря, комитет 13-ти обращается к обеим воюющим сторонам с настоятельным призывом немедленно открыть в рамках Лиги наций и в духе ее устава переговоры в целях скорого прекращения военных действий и окончательного восстановления мира. Комитет 13-ти собирается 10 марта для того, чтобы ознакомиться с ответами обеих правительств».

Этот текст явился результатом компромисса между британской и французской делегациями. Назначая свое новое заседание на 10 марта, комитет 13-ти таким образом косвенно установил определенный срок для ответов итальянского и абиссинского правительств.

Резолюция эта была предложена от имени французской делегации Фламеном. Представитель СССР тов. Потемкин, заявив, что он присоединяется к предложению, констатировал, что, несмотря на все усилия Лиги наций способствовать прекращению военных действий и восстановлению мира, война продолжается, жертвы ее увеличиваются. С другой стороны, экономические санкции против агрессора требуют чувствительных жертв со стороны ряда стран, верных принципам Лиги и без того уже пострадавших от мирового экономического кризиса.

Долг Лиги наций сделать все для скорейшего прекращения войны и окончательного восстановления мира. Долг воюющих решить — выгодно ли им прекратить военные действия и попытаться найти мирное разрешение конфликта или же продолжать изнурительную борьбу и усугублять тяжесть тех испытаний и жертв, от которых страдают оба народа. Если имеются хоть малейшие надежды на успех предлагаемого обращения, эта новая попытка привести стороны к мирному соглашению является вполне оправданной.

К ОБСУЖДЕНИЮ ФРАНКО-СОВЕТСКОГО ПАКТА

Париж, 3. Вчера комиссия по двусторонним делам сената снова обсуждала франко-советский пакт. Председатель комиссии Анри Беранже сообщил комиссии дипломатические документы, относящиеся к подписанию договора. Беранже далее отметил, что в виду характера договора он может быть или принят или отвергнут целиком, ибо внесение в него каких либо поправок невозможно. Комиссия согласилась с этой точкой зрения. Затем последовали прения, в которых среди прочих сенаторов Рену, Стон и Израэль высказались за ратификацию пакта. Затем комиссия решила заслушать сообщение по этому вопросу главы правительства Сарро с тем, чтобы после этого принять решение и выдать докладчика.

Полагают, что обсуждение франко-советского пакта в сенате начнется 12 марта.

Устав партии ЛЕНИНА—СТАЛИНА

(Окончание)

Партия — это мощная, боевая армия людей, для которых принадлежность к ней — смысл жизни, дорожка жизни; по первому зову и требованию они, не задумываясь, отдадут свою жизнь родине. Это — результат великого идейного ленинско-сталинского воспитания и закалки большевиков, о которой слагают песни, а грядущие поколения будут слагать героические легенды.

Этих людей партия воспитывала на основе организационных принципов большевизма. Каждый член партии должен своей работой, где бы он ни находился, оправдывать поддержку и неуставно повышать этот великий авторитет партии. Надо помнить что всякий коммунист отвечает за свою партию и партия отвечает за всех своих членов.

Особенно важное значение имеет систематическое проведение устава в повседневной партийной работе. Некоторые организации, много и детально занимаясь вопросами хозяйственной жизни, потеряли вкус к партийной работе. Именно потому, что кое-где забыли об уставе, как основе всей внутренней жизни партии, и были допущены всевозможные его нарушения. Это и приводило к засорению партийных рядов, к ослаблению партийной дисциплины, к нарушению внутрипартийной демократии, к разрешению серьезных вопросов партийной жизни «ад хок» порядком.

Программа английских вооружений

Лондон, 3. Сегодня в «Белой книге» опубликована программа английских вооружений. При настоящей мировой ситуации, говорится в «Белой книге», у Англии нет другого выхода, кроме перемоста состояния ее вооруженных сил и принятия необходимых мер для защиты страны от агрессии, а также принятия участия в отстаивании международных обязательств путем совместных действий с другими державами. Требования, которые могут быть предъявлены к английским вооруженным силам в скором времени в различных частях мира, указывается далее в «Белой книге», могут быть удовлетворены, если будут отпущены соответствующие средства. Размер этих средств должен быть выработан с учетом продолжающегося роста вооружений многих иностранных держав.

Далее приводятся данные о вооружениях других стран. Обзор вооружений иностранных государств начинается с Германии. Вооружения Германии продолжают увеличиваться и быстро. Германская авиация непрерывно развивается. Не могут быть оставлены без внимания также вооружения Германии на море.

За последние 6 месяцев итальянская армия организована, как в военное время, и в октябре 1935 года под ружьем находились 1200.000 человек, после чего в итальянскую армию были введены новые пополнения. В Японии, указывается в «Белой книге» на армию и флот ассигнуются по бюджету 1936—1937 года небывало большие суммы.

Предполагается приступить к подготовке нового кабинета

Подготовка нового кабинета

Токио, 2. Все газеты находят, что новое правительство должно быть «сильным». Партия сейюкай, мисейей и сакай тайсюто (социал-демократическая) в течение событий ступевались. Военное руководство и старые сановники проявляют большую активность в подготовке нового кабинета.

ВКП(б) является основной руководящей и направляющей силой в системе диктатуры пролетариата, вождем победоносного народа социалистической страны. Каждая партийная организация осуществляет эту роль в отношении входящих в масштаб ее деятельности органов пролетарской диктатуры и соответствующих отрядов трудящихся.

Работа органов пролетарской диктатуры приобрела колоссальный размах и распространяется на все большие и малые вопросы политической, производственной, культурной и бытовой жизни города и деревни. Решение XVII съезда — поднять организационное руководство до уровня политического руковод-

Резолюция пленума Центрального Комитета ВКП(б), 21—25 декабря 1935 г. стр. 34.

Программа английских вооружений

Далее «в Белой книге» указывается, что вследствие растущего значения морской авиации потребуются значительное расширение воздушных сил военно-морского флота Англии. Относительно воздушных сил в «Белой книге» указывается на срочную необходимость наиболее эффективной организации существующих воинских частей и их снабжения наиболее современным вооружением с обеспечением достаточных запасов амуниции.

Программа расширения военной авиации, одобренная парламентом в прошлом году, выполняется в соответствии с планом, однако, новые достижения в области конструкции позволяют значительно увеличить боевую мощь авиации. Новая программа увеличит численность самолетов первой линии примерно до 1750 машин.

Принимаются соответствующие меры для создания в кратчайший срок людских и материальных резервов. «Белая книга» воспроизводит заявление премьер-министра Болдуина от 27 февраля о том, что будет назначен министр, которому премьер передаст некоторые свои обязанности в качестве председателя комитета имперской обороны.

По словам газеты «Юмиури» армии безразлично, кто будет возглавлять новый кабинет, но она считает, что кабинет должен быть «твердым» и способным провести государственную политику, соответствующую нынешнему чрезвычайному положению.

Партия предъявляет все большие требования к своим членам, очищает свои ряды от негодных элементов. Тем самым она поднимает все выше авторитет коммуниста, заставляет подтягиваться тех рабочих и колхозников, непартийных большевиков, которые будут вступать в партию. Те требования, которые предъявляет партия к своим членам в отношении производственной работы, дисциплины, повышения политического и культурного уровня, моральной чистоты и т. д., имеют огромное воспитательное значение для трудящихся масс нашей страны. Авангард ведет за собой всю массу, и масса равняется на свой передовой отряд.

Очищение большевистских рядов от негодных элементов в результате проверки партийных документов дало нам новые тысячи лучших, преданных большевиков. Очищение большевистских рядов от пассивных дает тысячи новых активных коммунистов, повышает активность, дисциплинированность, авангардную роль всей партийной массы. Вот почему проверка партийных документов и предстоящий обмен партийных билетов являются одним из важнейших этапов борьбы за устав великой когорты мирового пролетариата — ВКП(б), за неизблемость организационных принципов большевизма.

(«Правда»).

В нашем крае

Орденосцу Кедрову оборудуют квартиру

Питерка. Рабочие совхоза № 8 ответом на награждение орденосцем Кедровым животноводов совхоза КЕДРОВА объявили стахановскую декаду. В первые дни этой декады токарь Александров дневные задания выполняет на триста процентов. Слесаря Аносов и Рыбников на 20 процентов. Кузнец Сивардаев на 190 проц.

В Ставке орденосцу оборудуют квартиру, купили новую английскую кровать, венские стулья, стол, этажерку, библиотеку с набором художественной и зоотехнической литературы.

Кроме этого во всех колхозах создаются митинги и собрания колхозников, на которых обсуждается постановление правительства о награждении лучших животноводов и мероприятия по улучшению развития животноводства.

Колхоз готов к севу

Ртищево. Колхоз «12 лет Октября» в основном подготовился к весеннему севу. Отсортировано 1447 цнт. семенного материала, семена проверены на всхожесть. Отвезено 22 сажки, 35 плугов и 180 борон.

Для сева сахарной свеклы организованы звенья, собрано пять центнеров солы, 10 цнт. куриного помета, вывезено на поля 800 возов навоза. Скот полностью обеспечен кормами. Все свободное время колхозники используют на повышение агротехнических знаний. Колхозники поставили задачу — в этом году добиться урожайности не меньше 10,5 центнеров с га.

Пугачевский музей посетили 27876 человек

Пугачевский музей, в числе 7 музеев находящихся в районах края, пользуется огромной популярностью не только в Пугачеве, но далеко за пределами своего района.

За 1935 год Пугачевский музей посетили 27876 человек, то есть на 10 тысяч посещений больше чем в 1934 году. Из 145 экскурсий, посетивших музей значительная часть были организованы колхозами и МТС района. Кроме этого большое количество колхозников посетило музей индивидуально.

С каждым годом музей пополняется новыми экспонатами. Только за 1935 год музей приобрел 123 экспоната. Из них наибольший интерес представляют такие экспонаты — каменный молот с начатым и незаконченным сверлением, найденный на границе Перелюбского района и Казакстана. Из находок памятников феодализма пушка XVIII столетия найденная на реке Иртыш.

Интересная коллекция экспозиционных материалов собрана по истории гор. Пугачева старинные планы города, фотографии и т. п.

По отделе истории гражданской войны большой интерес представляют собранные материалы о подвигах легендарного командира Чапаева

Большие работы музей намечает провести в 1936 году. В музее организуется несколько новых отделов, существующие отделы значительно пополняются новыми экспонатами.

По Непреспублике

Кинофестиваль колхозной молодежи

С 5-го марта в Марьштадт, Бальцер, Мокроусе и Марьштадт начнет «сезон» колхозная молодежь окрестных сел — на кинофестиваль. Трактористы и комбайнеры, доярки и бригадиры просматривают и прослушивают лучшие советские звуковые фильмы: гордость советской кинематографии «Чапаев», прекрасную «Юность Максима», «Кресты», «Аэроград», и другие.

Такие картины, как «Чапаев», «Кресты», «Аэроград», «Юность Максима» своей огромной художественной убедительностью укрепляют советский патриотизм и оттачивают классовую бдительность. Кинофестиваль, помимо прочего должен значительно улучшить дело кинофикации в Непреспублике, которое оставляет желать много лучшего.

Обком ВЛКСМ Непреспублики посылает в каждый кантон своего представителя для организационной работы и проведения кинофестиваля колхозной молодежи. И. Циммерман.

СТАХАНОВЦЫ СОВЕТСКОЙ ТОРГОВЛИ

Продавец энгельского мануфактурного магазина № 2 тов. РАМИХ Я. А. в результате стахановской декады выполнил план по мануфактурному отделу за февраль месяц на 145 проц. Он продал товаров на 88000 рублей.

Продавец того же отделения тов. Краушкин П. С. выполнил свое задание на 112 проц. Перевыполнил месячные планы продавщицы парфюмерного и трикотажного отделений Никушина Л. и Суслова Е.

1-го марта все работницы прилавка магазина № 2 включились в стахановский месячник на лучшее обслуживание трудящихся города. Они обизались планового оборота первого квартала выполнить к 25 марта и вызвали на соревнование коллективы работниц энгельских магазинов № 1, 3, 12, и коллектив образцового магазина № 6 в Саратове.

П. Горячев.

ПРИКАЗ ВОЕННОГО КОМИССАРИАТА АССРП № 21.

3 МАРТА 1936 г. гор. ЭНГЕЛЬС

§ 1. На основании ст. 34 закона об обязательной военной службе, ПРИКАЗЫВАЮ: призывникам 1915 года рождения, проживающим в г. Энгельсе и на мясокомбинате — явиться 6 марта в 10 часов НА ОДНОДНЕВНЫЙ СБОР в здание клуба «2 Пятилетки» (г. Энгельс), имея при себе военный билет, паспорт, членские билеты партийных, комсомольских, профессиональных организаций и документ об образовании.

§ 2. НЕЯВИВШИЕСЯ по неуважительным причинам будут привлечены к ОТВЕТСТВЕННОСТИ.

Военный АССРП Батальонный Комиссар ГРАСМИК.

Олимпиада самодеятельного искусства

28 февраля в кантонах проводилась олимпиада самодеятельного искусства. Лучшие самодеятельные коллективы и одиночки будут участвовать в республиканской олимпиаде, которая будет проводиться в Энгельсе.

Городская олимпиада в Энгельсе начинается 5-го марта в клубе имени Первой пятилетки. В олимпиаде примут участие драмкружок железнодорожников, который покажет пьесу «Советские ребята». Железнодорожники дадут также хор, музыкальный кружок, выступят и одиночки. Машинист стахановец т. Золотов выступит с пенем.

Драмкружок клуба имени Первой пятилетки даст постановку «Чужой ребенок». Музыкальный кружок ДКСБ исполнит первую часть неоконченной симфонии Шуберта и русские народные песни. А. Ж.

Кадры для осовиахима

6 марта Центральный совет ОСО-АВИАХИМА АССРП выпускает 20 человек инструкторов ПВХО на активе командиров запаса. Кроме того, в марте месяце будут проведены 10-дневные курсы для членов ВЛКСМ по подготовке инструкторов ПВХО на кантонах Непреспублики, в количестве 50 человек. Эти мероприятия помогут шире охватить трудящихся Непреспублики стрелковым спортом и сдачей норм на значек ПВХО. Безель.

ПЫТАЛУСЬ ОРГАНИЗОВАТЬ

В молочном совхозе Совнаркома немало рабочих неграмотных и малограмотных. В 1935 году горОНО все-таки пыталась организовать учебу для неграмотных и малограмотных. В этом же году и попыток таких даже не было. В совхозе есть и школа и клуб, есть и немецкие и русские учителя. Все условия есть для того, чтобы ликвидировать неграмотность и малограмотность, нужно лишь. Мих. Л.

ИЗВЕЩЕНИЯ

7-го марта с 7 час. до 10 час. вечера назначено очередное занятие семинара актива при Парткабинете.

Занятие семинаров по ИСТОРИИ ВКП(б) будет проходить в Парткабинете (помещение Культпропа Обкома ВКП(б)).

Занятие семинара по ДИАМАТУ и ЛЕНИНИЗМУ в помещении Горкома ВКП(б).

Культпроп ГК ВКП(б)

10-го марта с 19 час. 30 мин. до 20 час. 30 минут. по местному времени для актива города Энгельс при Парткабинете (помещение Культпропа Обкома ВКП(б)) организуется слушание по радио лекции по Истории ВКП(б) на тему: «Партия в первый период пролетарской диктатуры» После лекции на эту тему будет консультация.

Партнабинет

Ответственный редактор П. РЫЖОВ.

НЕМВОЛГСОЮЗ ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ В БОЛЬШОМ ВЫБОРЕ СТЕКЛО ОКОННОЕ, СОРТОВОЕ ЖЕЛЕЗО, РАЗНЫЕ СКОБЯНЫЕ ТОВАРЫ, ЛЕСОМАТЕРИАЛЫ (пиленный и круглый), ДРОВА, ЛОПАТЫ ДЕРЕВЯННЫЕ, УГОЛЬ ДРЕВЕСНЫЙ, МЕДЬ И ДРУГИЕ, ЩЕПНЫЕ И ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ТОВАРЫ. ПОДРУГИ драма в 10 частях. ОБЪЯВЛЕНИЕ 5 марта в помещении Государственной центральной библиотеки состоится ЛЕКЦИЯ—БЕСЕДА донтора КАСИЛЬ А. Г. на тему «Гигиена беременности и обезбоживание родов».